THEQRETISCHER KIRCHENTOMNLEITERN

TEIL 2B

THEGRE. Wie wir auf jedem Ton der Dur-Tonleiter einen Akkord aufgebaut haben, so kdnnen wir auf
TISCHER jedem Ton eine Skala aufbauen. Als Beispiel soll uns wieder eine C-Dur-Tonleiter Gber 2wei
TEIL 2B Oktaven dienen,

Wenn wir die C-Dur Tonleiter spielen, indem wir auf C beginnen und bei C aufhren, dann
erhalten wir eine normale Dur-Tonleiter. Jetzt fangen wir auf der V1. Stufe an, spielen also
C-Dwr, beginnen aber mit A und enden mit A:

V.
CDEFCABCDEFGARC

Es ergibt sich eine neue Tonleiter mit den Tonen: A B C D E F G. Die Abstande zwischen den
Ténen sind:

K o B awe B e D B s B e G e A
(Ganzton) (Halbton) (Ganz]) (Gamz) (Halb) (Ganz) (Ganzton)

Diese Abstinde sind die Merkmale einer natidichen Moll-Tonleiter. Da wir sie aus einer Dur-
Tonleiter abgeleitet haben, sagt man, dass A-Moll die parallele Moll-Tonleiter zu C-Dur ist.
Umgekehrt ist C-Dur die parallele Dur-Tonleiter zu A-Moll. Beide Tonleitern bestehen aus den-
selban Thnen und haben disselben Vorzeichen (in diesem Fall keine), Sie unterscheiden sich
lediglhch durch dem Anfangston.

C-Dur und A-Moll unterscheiden sich allerdings, wenn man den jeweiligen Abstand der
Stufen rum Skala-Grundton misst.

In C-Dur kommen neben den reinen Intervallen wie der 4 und der g nur groBe Intervalle vor:

C D EFGAEB
L_Bredea |

I Emﬁz_q i

I rine 4 |

i reine g i

i grofe 6 i

I grofe 7 I

In A-Moll kommen neben den reinen Intervallen vorwiegend kleine Intervalle vor:

A B C DEFG
L E:-.-th |

| kleiney |

| reine 4 |

L riiFe g i

, kleine & ,

1 kleine 7 |

THEOQRETISCHER

TEIL zB

Wenn wir also eine Dur-Tonbeiter von ihrem sechsten Ton aus spielen {in C-Dur von A bis A),
erhalten wir eine Moll-Tonleiter. Was passiert, wenn wir das gleiche Prinzip auch auf die ande-
ren Stufen einer Dur-Tonleiter anwenden?

Wir gehen weiterhin von C-Dur aus, C-Dur von der |1 5tufe aus betrachtet - das heit wir
beginnen und enden mit [ dem 2weiten Ton in C-Dur:

I
COEFGABCDEFGABC

L & |

wenn wir die Intervalle in dieser neuen Skala betrachten, dann haben wir eine Mall-Tonleiter
mit einer grofen & geschaffen (von D aus gesehen ist B eine groBe &, alle anderen Intervalle
entsprechen denen einer Moll-Tonleiterk Man bezeichnet sie als D-Darlsch.

C-Dour, von der (1. Stute aus betrachtet, stellt sich so dar:

1.
CDEFGABCDEFGABC

I

Es ergibt sich eine Moll-Tonleiter, aber diesmal mit einer kleinen 2. [(Von der lil. Stufe E aus
betrachtet, ist F eine kleine 2.) Man bezeichnet sie als E-Phryglsch,

Die nidchste Stufe ist die 1V

V.
CDEFGABCDEFGAEBC

bt o
Es ergibt sich eine Dur-Tonleiter mit einer ObermaRigen 4. Man bezeichnet sie als F-Lydlsch.
Die V. Stufe:

W,
CDEFGABCDEFGAECL

1)
Es ergibt sich eine Dur-Tonleiter mek einer kleinen 7. 8an bezeichnet sie als G-Mixolydisch.

Die Vil Stufe:

VIL.
CDEFCABCDEFGABC

[ —]

Es ergibt sich eine Moll-Tonleiter mit einer kleinen 2 und einer verminderten 5. Man bezeich-
net sie als B-Lokrisch.



